

《约翰福音》系列讲章 第 20 讲

约翰福音 11:54–12: 36，诗篇 18 篇

得胜秘诀

普杰西牧师 2006 年 11 月 12 日

翻译：王兆丰 2018

有位智者说：谦虚与无私是人们愿意称赞却不愿实践的品德。也有人说：自私是真正的无神论，无私则是真正的宗教。今天早上我们就以此做参考，来查考约翰通过一系列的事件，要告诉我们的的是什么。

首先我们来看众人看到耶稣的能力之后，对耶稣产生的极大的兴趣：犹太人的逾越节近了，有许多人从乡下上耶路撒冷去，要在节前洁净自己。他们就寻找耶稣，站在殿里彼此说：你们的意思如何？他不来过节吗？（11: 55–56）

约翰告诉我们众人为何来找耶稣：逾越节前六日，耶稣来到伯大尼，就是他叫拉撒路从死里复活之处。有人在那里给耶稣预备宴席（12: 1–2）。

他们为什么为耶稣设宴？第 9 节说：有许多犹太人知道耶稣在那里，就来了，不但是因为耶稣的缘故，也是要看他从死里所复活的拉撒路。

从一个方面说，这样的神迹的确惊人，人们纷纷涌来也不奇

怪。问题是：当人子被钉十字架的时候，人群到哪里去了？

约翰在设好了这个背景之后，12-13 节他告诉我们：第二天，有许多上来过节的人，听见耶稣将到耶路撒冷，就拿着棕树枝，出去迎接他，喊着说：

“和散那！”“奉主名来的以色列王是应当称颂的！”。

这就我们今天说的光荣入圣城。人们以欢迎得胜归来国王的方式出来欢迎耶稣。他们引的是今天早上我们读的诗篇 18 篇的话：你是我们的王，奉耶和华名来的是应当称颂的！这是他们素来盼望的。但我们注意到，使得他们愿意这样来承认的，是拉撒路被从死里复活。他们看到了耶稣行神迹的大能，说，这必定是我们所等待的那一位；现在他要做什么？他要释放我们，让我们得自由。你是以色列的王。时候终于到了，这位行神迹者一定是神差来的。记得吧？在第六章里，在耶稣喂饱了五千人之后，他们已经想要拥耶稣为王了。众人见耶稣所行的神迹，就是：‘这真是那要到世间来的先知’。耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自退到山上去了（6: 14-15）但在这里，我们会看到，耶稣不再拒绝王的称呼，他将宣告他是怎样的一位君王。

17-18 节说：当耶稣呼唤拉撒路，叫他从死里复活出坟墓的时候，同耶稣在那里的众人就作见证。20-22 节说甚至外邦人都来了：那时，上来过节的人中，有几个希腊人。他们来见加利利伯塞大的腓力，求他说：‘先生，我们愿意见耶稣’。

人们对耶稣的兴趣在约翰福音里已经出现过好几次。现在耶

稣行了《约翰福音》记录的最后一个神迹，看上去以色列人民都站到了他的一边。到这段经文结束的时候，我们会看到，约翰没有把他们的愿望描述为正面现象，基督也没有按照他们的观点承认自己的身份。他会告诉他们，他们的观点是有缺陷的，因为他们不明白他的王位。他们期待的是推翻罗马政权的能力，这就是他们盼望的弥赛亚。然而就在众人庆祝弥赛亚来临，甚至这在这看上去好像是《约翰福音》里耶稣事工的高潮之际，字里行间中已经弥漫着死亡之气。请看 11：57 节：那时，祭司长和法利赛人早已吩咐说：‘若有人知道耶稣在哪里，就要报明，好去拿他’。上个礼拜我们已经听到该亚法的宣布（11：49-53，注：很对不起，教会的记录中漏掉了这一讲的录音，因此无法翻译出来）。耶稣在伯大尼受膏的那个美好故事里，也已经告诉了我们：由她吧，她是为我安葬之日存留的。并且祭司长还要把拉撒路也杀了，因为好些犹太人为拉撒路的缘故，回去信了耶稣。这一切都发生在人群出城欢迎耶稣，高声呼喊‘你是以色列的王，来救我们吧’的前夕，却不知基督是在往他的十字架路上去。连法利赛人也彼此说：看哪，你们是徒劳无益，世人都随从他去了（12：19）

最后他宣告说：我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。约翰特意给我们作了解释：耶稣这话原是指着自己将要怎样死说的。（12：33）

就在基督如此大受欢迎之际，约翰提醒我们，不要忘了耶稣来到地上的原因，他的时候快到了。以至基督说：我现在心里忧

愁，我说什么好呢？父啊，救我脱离这时候，但我原是为这时候来的。父啊，愿你荣耀你的名（12：27-28）

因此，展现在我们面前的约翰福音这一段经文，是两个截然不同的画面：一面是高声欢呼拥戴他为王的人群；另一面则是眼看就要来临的耶稣之死。你看，耶稣在大众眼中大受欢迎的原因是他们认为他所具有的神奇能力。当弥赛亚被挂在罗马十字架上的时候，这同样的一群大众会作如何反应？他们会对他神奇能力说什么？

约翰福音的最大讽刺在于：一边的人们拥护耶稣是为了权利和财富，因为他们期望他会给他们带来权利和财富；另一边的人们要置他于死地。然而，正是基督在十字架上之死，权利、财富和生命将到来。约翰告诉我们，权柄财富生命的确从他而来，因为他是王。但十字架是他权柄的来源，十字架是福音和得胜的来源。这是不是你能够想象出来的救恩？你若是个犹太人，从旧约起就等待盼望弥赛亚的来临，这会不会是你的期待？你听他们对他高声欢呼时的话：“和散那！”“奉主名来的以色列王是应当称颂的！”

耶稣得了一个驴驹，就骑上，如经上所记的说：锡安的民哪，不要惧怕！你的王骑着驴驹来了。（12：12-14）

很明显，基督这时候坐上驴驹就是接受了人们对他的称呼，实现了撒迦利亚第9章的预言：锡安的民哪，应当大大喜乐！耶路撒冷的民哪，应当欢呼！看哪，你的王来到你这里！他是公义

的，并且实行拯救，谦谦和和地骑着驴，就是驴的驹子。我必除灭以法莲的战车和耶路撒冷的战马，争战的弓也必除灭。他必向列国讲和平，他的权柄必从这海管到那海，从大河管到地极。

这不就是他们等待盼望的吗？他们想要的就是一位得胜的王。基督说，这就是我。但他来，是谦卑地来。撒迦利亚第9章接下去说，他不但消除战争，他也将战胜、吞灭一切仇敌。听上去是不是难以理解？连他的门徒们都不明白他为什么要骑驴驹，他们对旧约的这些预言无法理解。也就是说，旧约必须在基督上十字架，从死里复活之后才能被真正理解。整个以色列认不出弥赛亚来是有原因的，因为他们读旧约只从字面解经。请注意，基督得胜包括万国都到他这里来。刚才已经看到，外邦人也来找他（12：20-21）。但奇怪的是，耶稣没有回答他们，而是作了一段很长的讲话。

约翰为什么把这些事作如此安排？正如他的力量来自谦卑，正如旧约一定要等十字架之后才能正确地被理解，大量外邦人被救恩吸引而来是在人子在十字架上成就了，并且复活了之后。

撒迦利亚第9章预言说，万国都将伏在基督的脚下，称他为他们的主他们的弥赛亚，这是一幅何等荣耀的画面。但现在他没有叫那些希腊人来，而是说，撒迦利亚预言实现的时间到了。

是的，时候到了。从现在起，神就要实现他对以色列、对外邦人、对全世界一切的应许；就是耶稣走向十字架的开始。请听基督在31-32节的宣告：现在这世界受审判，这世界的主要被赶

出去。这不正是宣告开战的声明吗？在我们读的时候可能会一扫而过（注：英译为 *now is the time* …即：现在时间到了…，可惜的是和合本的译法把 现在和这世界受审判 连在一起，很难读出 时候到了 的意思）。他说，这个世界受审判的时候到了，这世界的主要被扔出去了；我得胜的时候到了。请看他预告的结果：我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我。

是的，基督击败一切仇敌的日子会来到，万民涌向他国度的一天会到来，那一天就是谦卑柔弱的耶稣基督被钉在罗马十字架上的一天。当他想到那可怕一刻时，他所关心的只有父的荣耀：我现在心里忧愁，我说什么才好呢？父啊，救我脱离这时候，但我原是为这时候来的。父啊，愿你荣耀你的名 12:27-28。

当时有声音从天上来说：我已经荣耀了我的名，还有再荣耀。
(12: 29)

请注意，神的确荣耀了他的名，但有一件事神没有做，那就是没有救他儿子脱离这时候、脱离十字架。我们总以为神救我们，救他儿子脱离凶险的时候，就是神荣耀自己名的时候。但在里，神却以不救自己儿子来荣耀自己的名，是以十字架来荣耀自己的名。其结果是神子的权柄掌管全世界。这就是（约翰福音）12章所发生的事。因为他谦卑自己、倒空自己，好吸引万人来归他。这不一定是我们观念里的耶稣；不是电视上所讲的耶稣。

同样，这也不是犹太人观念里的弥赛亚：我们听见律法上有话说：‘基督是永存的’，你怎么说‘人子必须被举起来’呢？

这人子是谁呢？（12：34）

犹太人想要的什么？是弥赛亚来拯救他们，带来一个全新的世界。耶稣带给他们的正是这一切。以色列大众本来可以得到他们所期待盼望的这一切，但他们不喜欢耶稣把这一切带来的方式，从而失去了这一切。耶稣也同样清清楚楚地告诉他的门徒，他们也必须作出决定。因为生命、权利、富足，唯有来自谦卑、低微、死亡：人子得荣耀的时候到了。我实实在在地告诉你们：一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就接出许多子粒来。爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生。若有人服侍我，就当跟从我；我在哪里，服侍我的人也要在那里；若有人服侍我，我父必尊重他（12：23-26）。

假如你把自己的生命看着是属于你自己的，是你所拥有的；你认为自己是自己生命的主宰，那么你将失去你的生命；恨恶自己生命，放弃自己的权利，把生命交给神的，就必得到永远的生命。约翰邀请我们这些信主的人来跟随基督，跟随基督十字架生活。是的，基督将赐个你生命权利平安富足，但他赐给你的方式是你的舍己，你的死。因为这就是基督得胜的方式。当然这是个我们称之为‘悖论’或不可思议的概念。我们认为按这种方式生活就是把安全感、把握感都放弃掉，别人很容易占我的便宜。没错，事情可能是会这样。但基督说，假如你真的愿意要你所想要的这一切，那么只能来自死亡，而不是占用。你有没有想过，是什么力量促使有些人愿意为了基督福音的缘故放下自己的家庭、

舒适、物质、名誉、权利这一切，在那些不欢迎福音甚至与福音为敌的宣教工场献上自己的生命？因为这些人真的相信基督说的话，正如他在马可福音里所说：我实在告诉你们：人为我和福音撇下房屋，或是弟兄、姐妹、父母、儿女、田地没有不在今世的百倍的，就是房屋，或是弟兄、姐妹、父母、儿女、田地，并且要受逼迫，在来世必得永生。

基督自己放下了他无法衡量的富有，为了我们的缘故成为一无所有，现在坐在父的右边，得了一切的荣耀权柄。他给我们的信息是：你们来效法我，舍弃自己，天天背起自己的十字架，舍弃自己。你如何看待死亡中的真正生命？对我们太多的人来说，这太不值得。归根结底一句话：你信不信你救主的话？或者你以为基督是在骗你？要求你付出的太多？你是在太不舍得放弃你眼前的一切？

下面让我来给你们读一段第十世纪西班牙国王页尔·罗曼三世的话：至今为止，我坐王位已经五十余载。五十年来伴随我的是胜利与和平；臣民爱戴我，盟友尊敬我，敌人惧怕我；财富、荣誉、权力、享乐随叫随到；地上所有的愿望任我选择。我仔细地回顾、数算了我一生真正的幸福日子：总共十四天。

他拥有人眼睛里的一切，但他的幸福日子屈指可数。你看，耶稣以他的生活、他的十字架、他的死、他的复活向我们显明：喜乐来自舍弃自我。《希伯来书》说，在他一生的苦难之中，神用喜乐油膏你，胜过膏你的同伴（希伯来1：9），因为他在苦难之

中顺服父神。

你真的愿意放弃那喜乐吗？你真的情愿不要神的应许吗？软弱之中有权柄，苦难之中有荣耀，我们喜欢听这样的话，但我们恨恶这样做，不是吗？简·奥斯丁说，*自私自利不是我信奉的原则，但却是我一生的行为*。

我们在主耶稣的一生里清楚地看到，世界追求的是权利财富，他的敌人想方设法置他于死地，然而他寻求的是父的荣耀，走上了十字架；多少年过去，王朝帝国纷纷消亡，仇敌被一一击败；他在天上，在荣耀宝座上，永永远远享受喜乐；舍去了一切却未失去一丝一毫；付出了所有，却得到了全世界。现在他邀请你们，今天、明天，天天与他的死联合、与他的胜利联合，在你的死亡里，你将永远活着。

让我们一起祷告。